

仁礼天下 和合大同

2022中国(曲阜)国际孔子文化节
第八届尼山世界文明论坛
The Eighth Nishan Forum on World Civilizations

会刊

宜居乡村，诚信前双
李营街道前双村，幸福之花从点滴开放

“我们的节日”文艺演出走进前双村。

在前双村，民风淳朴、诚实守信已经深入到老百姓心中，从历史到如今，诚信已经成为前双村老百姓的行事准则。“所以，我们有必要也必须把诚实守信这个优秀传统文化继续在前双村发扬传承下去。”前双村作为全区第一批信用建设试点村，于2021年5月18日启动，成立了党员、巾帼、青年三支诚信志愿服务队伍，将信用工作与村里的各项事务结合起来，开展了“信用+幸福食堂”、“信用+爱心洗衣”、“信用+志愿服务”等形式多样的志愿服务活动，推动了乡村微治工作。

信用+推动乡村微治

回溯历史，寻觅回忆
苗木之乡，天然氧吧
尽在富美前双。
不缺斤不短两
诚实守信美名扬。
乡村振兴促发展
和谐美丽在前双。
暖心洗衣房，“四点半”课堂

通讯员 黄静 汪泉



志愿者开展疫情防控志愿服务活动。



老年人在“幸福食堂”愉快就餐。



志愿者走访慰问村内空巢老人。

幸福食堂里有夕阳。

文明实践，扬时代新风。

宜居乡村，诚信前双！

前双村位于李营街道西北部，共有村民279户，1048人，有党员35人，新一届村“两委”成员4人。村集体经济收入主要来源于苗木种植，年收入达23万元。2018年前双村被评为省级美丽乡村，2020年被评为五星级党支部。

前双，原名双庙，唐代此处建成两所寺院，东西对峙故称双庙，村庄分为南北两段，后来在南称前双，北部为后双。在老百姓口中流传着这样一个顺口溜“金庄头，银栗乡，铁打的郑家庄，纸糊的前后双”，这个鲜明的对比是说历史上前双村的经济基础比较落后。在历史中，善良朴实的前双村村民出动小推车为济宁玉堂、北关酒坊送料送糠挣取辛苦的运费。“前双村小糠车”在当时来说，就是“诚实守信”的代名词，不缺斤短两是远近皆知，91岁的胡大爷回忆，酒坊收料就认准前双村的小糠车，一说是前双村的队伍就给开门，每次前双村小糠车出动四五十辆，酒坊来不及逐一过秤，只需要随机抽取三五辆小糠车进行称重，谷糠的质量重量保障没问题。

前双村还有一个响当当的品牌叫“马三豆腐”，马大爷排行老三，如果健在的话年龄达到110岁。马大爷在前双村、大务屯村售卖豆腐20多年，据马大爷的后人回忆说：之前家家户户没有大门，马大爷去大务屯送提前预定好的豆腐，遇到家里没有，都是打开锅盖，直接放到村民大锅里面，村民信任他，绝不会出现缺斤短两问题。

文明+营造乡村新风

前双村新时代文明实践站始终坚持一个工作目标就是培育时代新人，弘扬时代新风。以新时代文明实践大讲堂为依托，积极开展“习语润儒乡”理论宣讲进村居等主题活动，宣传贯彻党的理论政策精神，立足基层实际，通过“主题党日”“专题党课”等载体，全面普及党的理论政策。不断开展丰富多彩的



“雏鹰课堂”开课啦！



巾帼志愿者暴雨中开展防汛活动。



前双村“诚信广场”。

的文化活动，弘扬传统文化精神。根据村内老年人生活实际情况，建立“暖心洗衣房”，采用“信用+志愿服务”的模式，主要为村内失能、独居、空巢、重病残疾的老年人提供

无偿洗衣、洗被服务，志愿者们定期到老人家中搜集换洗的衣物，并且晾晒干净送上门。“暖心洗衣房”不仅帮助老人改善卫生条件，提高生活品质，还营造了敬老、爱老、助老的社会新风尚。

前双村新时代文明实践“幸福食堂”把握乡村振兴时机，以孝老敬老爱老为主题，通过“12345”运营模式，解决了老年人吃饭难的问题。开展餐前宣讲党的政策理论、老年人保健知识、移风易俗工作等。餐后组织老人听戏、话家常。在端午节、中秋节、重阳节等传统节日开展包粽子、包水饺等志愿服务活动。不仅从根本上解决老年人吃饭难问题，解除部分老年人子女的后顾之忧，更

有效的丰富了老年人的精神文化生活，解决无人陪伴、精神生活空虚等问题，在全社会进一步弘扬孝老敬老爱老养老文明新风，有力推动移风易俗深入开展。

自优秀传统文化“两创”工作开展以来，李营街道切实担负起落实“四个讲清楚”、弘扬优秀传统文化的政治责任，把弘扬优秀传统文化“两创”工作提上重要日程。街道发挥综合协调作用，整合各类资源，调动各方力量，加强督促指导和组织协调，对优秀传统文化“两创”工作深入研究谋划，实行挂图作战、项目化推进，推动各项工作任务落到实处、见到实效。



扫码下载齐鲁晚报·齐鲁壹点

编辑:康岩 组版:曾彦红 校对:丁安顺